

УДК 347.51

ВОЗМЕЩЕНИЕ ВРЕДА, ПРИЧИНЕННОГО ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЮ

Верховцева Наталья Петровна,

Могилевская городская больница скорой медицинской помощи
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В статье раскрыты особенности возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью гражданина в соответствии с нормами законодательства Республики Беларусь, отдельные аспекты компенсации морального вреда.

Жизнь и здоровье человека являются наивысшей ценностью, что дает ему конституционное право требовать уважения к своей личности. Определенный интерес представляет сам термин «здоровье». Всемирная организация здравоохранения, например, определяет его так: «Здоровье – это состояние полного социального, психического и физического благополучия». Из этого следует, что к посягательствам на здоровье можно отнести не только действия, нарушающие анатомическую целостность человека, но и деяния, нарушающие его социальное и психическое благополучие. Существует много факторов, создающих угрозу жизни и здоровью, когда человек практически не чувствует себя защищенным. Это и технологические катастрофы, и стихийные бедствия, и социальные негативные явления, и преступные посягательства, и многое другое.

Все понимают, что чаще всего невозможно вернуть жизнь или здоровье, даже если за них нам хорошо заплатят. Но можно хотя бы попытаться в той или иной степени возместить, компенсировать имущественные затраты, понесенные самим пострадавшим или его близкими, если он сам погиб.

На защиту прав и охраняемых законом интересов граждан направлены нормы многих отраслей права. В гражданском законодательстве задача обеспечения физической безопасности решается в первую очередь в сфере ответственности за вред, причиненный жизни и здоровью человека. Если все же нарушаются эти важнейшие нематериальные блага, то возникает необходимость в рамках гражданско-правовой ответственности возместить причиненный вред.

Порядок возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью гражданина, закреплен в блоке статей главы 58 «Обязательства вследствие причинения вреда» Гражданского кодекса Республики Беларусь.

Обязательство из причинения вреда жизни и здоровью гражданина обладает рядом специфических особенностей. Наряду с общими условиями ответственности для защиты прав личности закон устанавливает дополнительные гарантии.

Указанные обстоятельства предполагают возмещение потерпевшему имущественных потерь, ведь зачастую в результате повреждения здоровья он временно или постоянно лишается возможности получения прежнего заработка или иного дохода, тратит средства на лечение и многое другое (приобретение питания, посторонний уход, санаторно-

курортное лечение, приобретение специальных транспортных средств, протезирование и т.д.). В случае же потери кормильца такие затраты могут понести его близкие, которые рассчитывали на его помощь, но в результате правонарушения лишились не только кормильца, но и в его лице – источника содержания.

Повреждение здоровья может вызвать утрату трудоспособности: временную либо стойкую, частичную либо полную, а может и не повлечь таких последствий. Однако во всех случаях вред подлежит компенсации.

Конкретными доказательствами вины лица, ответственного за причинение вреда, могут, в частности, являться: приговор, решение суда, постановление прокурора, материалы проверок органов дознания или предварительного следствия, акт о несчастном случае на производстве, заключение технического инспектора охраны труда либо других должностных лиц, осуществляющих контроль и надзор за состоянием охраны труда и соблюдением законодательства о труде, медицинское заключение о профессиональном заболевании [4, с. 277].

С целью защиты интересов потерпевшего закон устанавливает правило, согласно которому лица, совместно причинившие вред, несут со-лидарную ответственность.

При причинении вреда здоровью необходимо наличие двух причинных связей: между поведением причинителя и повреждением здоровья потерпевшего, а также между повреждением здоровья и утратой трудоспособности.

В соответствии с п. 1 ст. 933 Гражданского кодекса Республики Беларусь причиненный вред подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред.

В первую очередь причинение вреда жизни и здоровью гражданина означает умаление его личных неимущественных благ, что само по себе дает потерпевшему право на компенсацию морального вреда. Понятие и открытый перечень нематериальных благ, гарантированных Конституцией Республики Беларусь, содержится в ст. 151 Гражданского кодекса Республики Беларусь.

Согласно ст. 60 Конституции Республики Беларусь граждане в соответствии с законодательством вправе взыскивать в судебном порядке как имущественный вред, так и материальное возмещение морального вреда.

При этом, согласно ст. 152 Гражданского кодекса Республики Беларусь, под моральным вредом следует понимать физические и нравственные страдания, причиненные гражданину, действиями, нарушающими его личные неимущественные права либо посягающими на принадлежащие гражданину другие нематериальные блага. При определении размеров компенсации такого вреда суд наряду с обстоятельствами, имеющими значение для дела, принимает во внимание степень вины нарушителя, а также степень физических и нравственных страданий.

Компенсация морального вреда допускается только по требованию, заявленному потерпевшим либо в его интересах иными лицами в порядке, предусмотренном процессуальным законодательством. Суд по своей инициативе не вправе решать вопрос о компенсации морального вреда.

Моральный вред компенсируется в денежной форме, если законодательством не предусмотрена иная форма компенсации морального вреда.

На требования о компенсации морального вреда, вытекающие из нарушения личных неимущественных прав и других нематериальных благ, кроме случаев, предусмотренных законодательными актами, исковая давность не распространяется (ст. 209 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Конституция Республики Беларусь, 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г. –10-е изд., стер. – Минск : Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2014. – 62 с.
2. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 декабря 1998 г., № 218-З : принят Палатой представителей 28 октября 1998 г. : одобрен Советом Респ. 19 ноября 1998 г. (с изм. и доп.) // Эталон-Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
3. О практике применения судами законодательства, регулирующего компенсацию морального вреда : постановление Пленума Верховного Суда Респ. Беларусь, 28 сентября 2000 г. №7 (с изм. и доп.) // Эталон-Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь – Минск, 2021.
4. Гражданское право : в 3 т. : учебник / Т.В. Авдеева [и др.] ; под. ред. д-ра юрид. наук, профессора, засл. юриста БССР В.Ф. Чигира. – Минск : Амалфея, 2011. – Т. 3. – 560 с.
5. Маньковский, И.А. Курс гражданского права. Особенная часть: в 3 т. / И.А. Маньковский. – Минск : Молодежное, 2010. – Т. 2. – 568 с.